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DATES SUR L'EVOLUTION DES METIERS PAYSANS DE CRIŞANA PENDANT LE XVIII-E 
SIECLE ET LA PREMIERE PARTIE DU XIX-E SIECLE 

L'etude ci-dessus essaie de surprendre l'evolution des rnetiers de Crişana pendant le XVIII-e 
siecle a partir d'une serie des observations (publiees ou inedites) qui cornprend de dates relevantes sur 
une ou plusieurs occupations des artisans. On y a norninalise et identifie par localites Ies principales 
occupations pratiquees pendant cette periode, leur evolution nurnerique et de dates concemant l'etat 
materiei et social des artisans. 
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Practicarea unui meşteşug depinde de o multitudine de factori econom1c1, 
sociali şi tehnologici. Resursele de materii prime, condiţiile de viaţă, dotarea tehnică 
(cunoştinţe, îndemânare, unelte de lucru), cererea pieţei şi posibilităţile de desfacere 
sunt condiţii ce stau la baza dezvoltării oricărei îndeletniciri meşteşugăreşti. Indiferent 
de amploarea sau dezvoltarea la care ajunge un meşteşug, într-o perioadă sau alta, 
gradul de cunoaştere a acestuia este marcat şi de generozitatea datelor avute la 
dispoziţie. Modul cum apar înregistrate în documentele vremii influienţează în mod 
direct şi cercetarea acestora. Regularitatea şi consistenţa înregistrărilor fiind adesea 
pilonii de rezistenţă a oricărui proiect ştiinţific de acest fel. 

Problema care ridică poate cele mai multe neajunsuri în faţa unui cercetător 
care îşi propune să investigheze realităţile lumii ţărăneşti din trecut, în cazul nostru 
cele meşteşugăreşti din secolul al XVIII-lea şi din prima parte a secolului următor, 
este cea a documentării, a informării. Faptul că avem de a face cu o lume în mod 
covârşitor iliterată, pentru care "cuvântul scris" rămâne încă o ''taină" greu de 
desluşit, în timp ce menţiunile mai marilor vremii, cunoscătorii unui asemenea mod 
de exprimare, se limitează cel mai adesea doar la simple evidenţe despre prestaţiile 
pe care aceştia le datorau, este cât se poate de evident că şi mărturiile documentare 
despre această lume nu au cum să fie decât lacunare şi sporadice. Cercetătorul care 
îşi propune să prospecteze trecutul acestei lumi este nevoit să apeleze la cât mai 
multe surse de informare1 (scrisă, orală, iconografică, materială etc.) pentru a încerca 
să dea la o parte cât mai mult din "perdeaua" trecerii timpului şi a-i face şi pe aceşti 
''tăcuţi" ai istoriei să vorbească. Recurgerea "la cât mai multe date, la cât mai multe 
modalităţi de a le culege, de a le interpreta, de a stabili între ele conexiuni',z, este 

*Muzeul Ţării Crişurilor, etnografie@rntariicrisurilor.ro 
1 Jacques Le Golf, Pentru un alt ev mediu, voi. I, Editura Meridiane, Bucureşti, 1986, p. 85 
2 Barbu Şteranescu, Tehnică agricolă şi ritm de muncă în gospodăria ţărănească din Crişana (sec. al 
XVIII-iea şi încep. sec. al XIX-iea), voi. I, Fundaţia Culturală „Cele Trei Crişuri", Oradea, 1995, p. 35 
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condiţia reuşitei unui asemenea demers. Cel mai adesea datele despre meşteşuguri 
sunt "rătăcite" printre alte date de interes economic sau administrativ, cercetarea 
lor necesitând uneori o muncă extrem de laborioasă. O cercetare cu o puternică 
încărcătură economică presupune o documentare masivă şi cunoştinţe anume pentru 
a valorifica o informaţie care nu se găseşte tocmai în ordinea şi cantităţile dorite 
de cercetător3 • ,,A studia viaţa economică", spunea Traian Herseni, înseamnă, ,,să 
urmăreşti toate credinţele, practicile şi străduinţele omului de a-şi câştiga traiul, fie că 
întrebuinţează mijloace «economice» şi «tehnice», fie că recurge la magie, la religie, 
la ştiinţă sau la orice altceva. Înseamnă a privi viaţa economică aşa cum se desfăşoară 
ea în realitate, cu toate defectele şi calităţile ei, cu toate complicaţiile şi implicaţiile 
pe care le prezintă; cu tot ce are omenesc în ea''4. Însăşi ,,Istoria, astăzi, trebuie să 
fie tot mai mult în măsură să manipuleze cifre, să calculeze, să măsoare", după cum 
susţinea Jacques Le Goff în una din lucrările sale5. 

Un asemenea demers de particularizare ocupaţională este şi unul de istorie 
a muncii şi implicit de istorie a lumii rurale, cel mai adesea a unei munci anonime 
„pe care se sprijină totuşi, în toate timpurile, orice creaţie supremă''<>. Este o istorie 
a maselor tăcute, a celor nedeprinşi cu discursul politic sau cultural, dar a căror 
prezenţă este totuşi elocventă. Paul Veyne spunea că dacă „în istorie ar trebui să 
existe o instanţă hotărâtoare, ar fi logic să ne gândim la economie: dincolo de zarva 
marilor evenimente şi a personalităţilor este limpede că cea mai mare parte a vieţii 
omenirea şi-o petrecea muncind pentru a trăi''7. Nu poţi să nutreşti speranţa că vei 
înţelege o asemenea lume dacă nu cunoşti modalităţile în care şi-a asigurat cele 
necesare traiului, tehnicile şi instrumentarul prin care se realiza acest lucru, tipologia 
produselor şi formele de schimb, relaţiile care se înfiripau în jurul acestora şi multe 
altele. 

Pentru perioada la care facem referire, secolul al XVIII-lea şi prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, toate aceste informaţii erau supuse unor priorităţi, la baza cărora 
stătea profitul ce putea fi dobândit de stăpânul de pământ. Menţiunile documentare 
purtau cel mai adesea pecetea unor astfel de preferinţe. Interesul stăpânului de pământ 
sau al autorităţilor statului (singurele care ţineau evidenţe în acele vremuri) faţă de 
o anume îndeletnicire era în funcţie de consistenţa veniturilor ce puteau fi strânse 
în urma obligaţiilor datorate de supus. În conscrieri, registre de dijmă şi alte acte de 
evidenţă, în principal, erau notate veniturile obţinute sau sumele datorate de supuşii 
care practicau un anumit meşteşug şi, mai rar, mai ales în prima jumătate a secolului 
al XVIII-lea, numele îndeletnicirii prestate. Atenţia se îndrepta cu precădere spre 

1 David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVII-iea, voi. II, Editura Academiei Republicii 
Socialiste România, Bucureşti, 1986, p. 5 
4 Traian Herseni, Probleme de sociologie pastorală, Editura Profile Publishing, Bucureşti, 2002, p. 16 
5 Jacques Le Goff, op. cit, p. 85 
6 Alexandru Zub, Chemarea istoriei, Editura Junimea, laşi, 1997, p. 66 
7 Paul Veyne, Cum se scrie istoria, Editura Meridiane, Bucureşti, 1999, p. 338 
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venit, iar spre activitatea desfăşurată mai mult numai când trebuia justificat acel venit. 
Dar şi atunci când aduceau foloase, în multe conscrieri, mai ales în cele din prima 
jumătate a secolului al X\1111-lea, acestea apar menţionate doar la modul general, 
fără a li se preciza natura lor. Mult mai generoase în informaţii despre meşteşug şi 
despre cel care-l practica sunt actele justificative (contracte, chitanţe, bilanţuri etc.), 
numai că acestea nu au un caracter general, ci se referă, cel mai adesea, doar la un 
lucru punctual. 

Faptul că sunt consemnate în documente doar din momentul în care veniturile 
înregistrate aveau o oarecare consistenţă, spre a trezi interesul autorităţilor de a 
le lua în evidenţă pentru a fi impuse, nu înseamnă că o astfel de activitate nu era 
practicată până atunci. Este şi motivul pentru care multe meşteşuguri, care înregistrau 
venituri modeste mai ales, apar menţionate mai rar. Totuşi pe baza unor consemnări 
documentare, fie ele şi fragmentare, pot fi surprinse ritmul de dezvoltare şi traiectoria 
evolutivă a meşteşugurilor ţărăneşti din această perioadă. 

Pentru prima jumătate a secolului al XVIII-lea, prezenţa meşteşugurilor 

ţărăneşti în sistemul ocupaţional al lumii satului poate fi constatată, cu o oarecare 
ritmicitate, din datele cuprinse în conscrierile comitatului din această perioadă, 
care înregistrează locuitorii "cu întreaga avuţie", pe plase sau districte, la intervale 
temporale destul de mici (uneori chiar an de an). Deşi nu redau decât foarte rar 
numele meşteşugului practicat, în puţine cazuri pentru plasa Ierului şi doar pentru 
câteva localităţi din plasa Oradea în 1719, totuşi, pentru că includ cu consecvenţă 
în această "avuţie" şi veniturile dobândite din meşteşuguri (opificia), devin extrem 
de importante pentru noi. Aceasta cu atât mai mult cu cât ele înregistrează aceste 
venituri pentru toate localităţile comitatului şi nu doar pentru unele, cum fac cele ale 
stăpânilor feudali, care au în vedere doar localităţile din domeniu, mult mai restrânse 
numericeşte. 

În 1719, în plasa Oradea, constituită la această dată din 105 posesiuni, în 15 
localităţi erau 125 de capi de familie (dintr-un total de 2862, fără a include numărul 
fraţilor şi fiilor care trăiau în aceiaşi casă sau „din aceeaşi pâine"), care înregistrau 
din practicarea meşteşugurilor un venit total de 1558 de florini renani (din care 576 
de florini 63 de meşteşugari din Oradea). În 1746, din 111 localităţi consemnate, 17 
înregistrau un venit total de 5386 de florini (din care 3161 florini în Oradea, 1622 
în Olosig), pentru ca în 1753, tot din 111 localităţi, venituri totale de 5890 florini 
din meşteşuguri să se înregistreze acum în 51 de localităţi (Oradea 2370 de florini, 
Velenţa 255, Oradea-Olosig 1648 florini). Creşterea numărului de localităţi în care 
în această perioadă se practicau meşteşuguri este evidentă ( de la 14,2% în 1719, 
la 45,9% în 1753) mai ales între 1746 şi 1753, când practic numărul acestora se 
triplează. Asociată cu evoluţia numerică a populaţiei (3173 de capi de familie în 1746 
şi 3927 în 1753), constatăm că această sporire nu este determinată doar de mărirea 
numărului populaţiei, ci şi de anumite transformări structurale. Procentul de creştere 
a satelor cu venituri din meşteşuguri este mai mare decât cel al creşterii numărului de 
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familii; în timp ce primul se triplează, al doilea nici măcar nu se dublează. Veniturile 
obţinute, chiar dacă facem abstracţie de cele din Oradea şi suburbiile ei de astăzi, 
urmează tot un asemenea trend ascendent. Din moment ce cresc veniturile înseamnă 
că şi practicarea meşteşugurilor era mai intensă. Pe lângă faptul că apar localităţi noi 
cu astfel de venituri, cresc mult veniturile şi în celelalte. Vadu Crişului înregistra 33 
de florini în 1719 şi 152 de florini în 1753, Birtin - 12 florini în 1719 şi 48 în 1753, 
Seleuş - 3 florini în 1719 şi 24 florini în 1753, Tileagd - 172 florini în 1719 şi 384 
florini în 1753. Cu toate că sunt şi cazuri în care acestea scad (Cetariu de la 117 florini 
în 1719 ajunge la 38 de florini venit în 1753, Biharea de la 164 de florini în 1719 
ajunge la 18 florini în 1753)8, totuşi evoluţia veniturilor şi implicit a meşteşugurilor 
este una ascendentă. 

Creşteri asemănătoare se înregistrează şi în celelalte zone. În jumătatea sudică 
a comitatului (districtele Beiuş, Salonta şi Vaşcău), în 1713, din 185 de localităţi 
consemnate, doar în 10 erau 32 de meşteşugari ce înregistrau un venit total de 
187 florini9, în 1714 erau 19 localităţi (dintr-un total de 170 consemnate) cu 51 de 
meşteşugari şi un venit de 236 de florini ( din care 95 de florini de cei 21 de meşteşugari 
din Beiuş)10, iar în 1728 - 57 de localităţi din 124 menţionate şi un venit de 842,5 
florini ( din care numai la Beiuş sunt înregistraţi 300 florini) 11

• Date, care asociate cu 
numărul capilor de familie înscrişi şi cu veniturile înregistrate de meşteşugari, redau 
şi mai bine amploarea avută de aceste activităţi în cadrul unor localităţi. În 1713, 
la Uileacu de Beiuş erau 2 meşteşugari din 15 capi de familii înscrişi şi un venit de 
doar 5 florini din practicarea meşteşugurilor, la Tărcaia - 4 din 12 cu un venit de 16 
florini, la Călugări -1 din 11 cu un venit de 4 florini, la Şuştiu - 1 din 10 cu un venit de 
4 florini, la Vaşcău - 1 din 9 cu un venit de 4 florini, la Beiuş - 16 din 41 cu un venit 
de 115 florini, la Salonta - 2 din 116 cu un venit de 10 florini, la Sarkad - 3 din 72 cu 
un venit de 25 de florini, la Nagyharsany - 1 din 42 de capi de familie înscrişi cu un 
venit de 6 florini12• 

În plasa Ierului, în 1720 erau 10 localităţi cu 51 de meşteri, care înregistrau un 
venit de 720 de florini din practicarea meşteşugurilor (din care 21 de meşteşugari şi 
348 de florini apar consemnaţi la Diosig), în 1723, în i'vfarghita erau 19 meşteşugari, 
care înregistrau un venit de 123 de florini şi alţi 12 în 6 localităţi cu 110 florini, iar în 
1 731, în 7 localităţi din 3 6 menţionate erau 77 de meşteşugari ce înregistrau un venit 
de 1295 de florini, din care 990 de florini de cei 55 de meşteri din i'vfarghita, alături de 
care mai apar consemnaţi unul în Vaida, 4 în Sântimreu, 5 în Sâniob (din care 2 sunt 

3 Arhivele Naţionale ale României - Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Prefectura Judeţului Bihor, inv. 
41, rola 33, d. 87, f. 3-78, 119-126, 128-132 
9 Ibidem, rola 31, d. 80, f. 4-66 
10 Ibidem, rola 32, d. 82, f. 9-65 
11 Ibidem, rola 32, d. 81, f. 128-139 
12 Ibidem, rola 31, d. 80, f. 4-66 
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cismari), 5 în Pocluşa de Barcău (din care 2 fierari, un rotar şi un cismar), 6 în Mişca 
(printre care un dogar, un fierar şi un croitor), 1 în Abram (cojocar)13

• 

Numărul satelor a căror localnici obţineau venituri din practicarea 
meşteşugurilor nu a fost la fel de mare în toate zonele. În districtul Pomezăului, 
în 1720, din 28 de localităţi conscrise, doar una singură, Ceica, apare înregistrată 
cu venituri din meşteşuguri ( de 40 de florini). Localitate în care, în 1713, din 12 
capi de familie consemnaţi, 7 înregistrau împreună venituri de 46 de florini din 
meşteşuguri14 • În plasa Salonta, în 1765, din 81 de localităţi consemnate, asemenea 
venituri înregistrau numai 8 localităţi (în cuantum de 202 florini: Nagyharsany - 11 
florini, Mădăras - 3 florini, Ugra - 4 florini, Sarkad - 73 florini, Tămaşda - 10 florini, 
Salonta - 89 florini, Suplacu de Tinca - 6 florini şi Lupoaia - 6 florini)15

• 

O situaţie asemănătoare se înregistrează şi în plasa Sarret. În 1723, din 40 de 
sate câte apar consemnate, în 27 localnicii înregistrau din meşteşuguri un venit de 
640 de florini, în 1735, deşi numărul satelor consemnate creşte la 43, cel al celor cu 
venituri din meşteşuguri scade la 25 şi la un venit de 534 de florini ca apoi, în 1746, 
din 45 de sate consemnate, să se înregistreze un venit de 505 florini doar în 22 de 
sate. Dacă avem în vedere faptul că populaţia acestor sate scade în această perioadă 
de la 3914 capi de familie în 1723 la 3159 capi de familie în 1746, această diminuare 
a numărului de sate cu venituri din meşteşuguri ar avea o oarecare justificare. Totuşi 
nu trebuie să uităm nici faptul că aceste sate se aflau într-o zonă de câmpie, unde 
prioritară era munca pământului şi unde slaba răspândire a materiilor prime făcea, 
de regulă, ca meşteşugurile să fie practicate mai puţin. Asocierea dintre numărul 
persoanelor înscrise, numărul de boi deţinut - ca principal animal de tracţiune folosit, 
şi veniturile din meşteşuguri, de cele mai multe ori susţin acest lucru. În 1746, la 
Artand, 32 de iobagi aveau 22 de boi şi 5 junci şi un venit de 2 florini din meşteşuguri, 
la Kerecztes, 104 iobagi şi 11 jeleri aveau 138 de boi şi 31 de junci şi un venit de 25 
de florini din meşteşuguri, la Furta, 45 de iobagi şi 3 jeleri aveau 86 de boi şi 58 de 
junci şi un venit de 6 florini din meşteşuguri, la Konyar, 120 de iobagi şi 13 jeleri 
aveau 265 de boi şi 86 de junci şi un venit de doar 1 O florini din meşteşuguri etc.16

• 

Un număr apreciabil de sate în care se practicau meşteşuguri în această perioadă 
apar menţionate şi în sudul Crişanei. În conscripţia din 1746, în districtele Zărand şi 
Ineu nu mai puţin de 27 de localităţi apar menţionate cu asemenea îndeletniciri (19 în 
cel al Zarandului din 52 consemnate şi 8 în cel al Ineului din 78 consemnate). Numărul 
total al meşteşugarilor din aceste localităţi era de 67 de persoane ( din care 41 în 
cele 19 localităţi din districtul Zarandului şi 26 în doar cele 8 localităţi din districtul 
Ineului). În unele dintre acestea apar înregistraţi un număr mai mare de meşteşugari 
( 18 la Sebiş din 51 de persoane înscrise, 8 la Mădrigeşti din 10 persoane înscrise, 7 

13 Ibidem, rola 32, d. 83, f 126-137, 218-225, 235-282 
14 Ibidem, rola 31, d. 81, f 28, 44 
15 Ibidem, rola 33, d. 88, f 17-25 
16 Ibidem, rola 33, d. 84, f 37, 39-43 
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la Ineu din 47 înscrise, 6 la Buteni din 136 înscrise, 5 la Zărand din 114 înscrise, 3 la 
Agrişu Mare din 58 de persoane înscrise, 3 la Bârsa - Faur Gyorgy, Faur Petru, Brihan 
luon - din 31 de persoane înscrise etc.). Meşteşugari mai fiind consemnaţi cu această 
ocazie la Chişineu Criş -1, la Zerind - 2, la Adea - 3, la Maderat -1, Draut - 1, Zarand 
- 5, Cintei -2, Nădab - 3, Pădureni - 1, Socodor - 3, Şimand - 6, Vărşand - 2, Şiclău 
- 2, Curtici - 1, Caporal Alexa - 1, Seleuş - 2, Şiria - 3, Bonţeşti - 1, Iacobini - 1 şi 
la Dieci - l17

• 

Ceva mai precise, chiar dacă nu şi suficient de exhaustive, vor fi conscrierile 
unor stăpâni de pământ întocmite în această perioadă. Pot fi aduse aici în discuţie 
conscrierile Episcopiei romano-catolice din Oradea, în care apar consemnate date 
relevante şi despre o serie de îndeletniciri meşteşugăreşti. Dacă în conscrierea din 
1721 prezintă interes pentru noi, din această perspectivă, doar informaţiile despre 
numărul morilor şi al cazanelor de ţuică, în conscrierea din 1733, ambele înregistrând 
nominal supuşi cu întreaga lor avere, pe lângă aceste date, în cazul unor localităţi 
apare menţionată şi îndeletnicirea meşteşugărească a localnicilor. Aşa aflăm, de pildă, 
că în acest an ( 1733) în Oradea erau, printre alţii, 6 cismari, 3 pantofari, 1 tâmplar, 1 
tăbăcar, 1 brutar, 1 croitor, 1 ţesător, în Oradea-Olosig, 8 cismari, 5 dogari, 4 lemnari, 
5 zidari, 3 croitori, 3 tăbăcari, 2 tâmplari, 2 fierari, 2 pantofari, 1 năsturar, 1 cojocar, 
1 rotar, 1 brutar, 1 geamgiu şi 1 ţesător, în Episcopia Bihor - 3 cismari, 5 pantofari, 
2 dogari, 1 croitor, 1 cojocar, 1 lemnar, 1 barbier, în Biharia - 1 cojocar, 1 fierar, 1 
cismar, 1 lăcătuş, 1 ţesător, în Cetariu - 1 lăcătuş, 2 cismari, 1 pantofar, 2 ţesători, 1 
rotar, 1 dogar, 1 măcelar, înSântimbreu-1 cismar, 1 dogar, 2măce1ari,Mezokeresztes 
- 1 fierar, în Udvari - 1 croitor, în Bararnd - 1 cismar, în Pocsej - 1 măcelar, în 
Seleus - 1 lemnar, 2 cismari, în Beiuş - 29 de cismari, 6 croitori, 4 cojocari, 1 tâmplar, 
1 dogar, 1 aurar, 1 fierar, 1 olar, 1 lăcătuş şi 1 măcelar, în Vaşcău - 6 fierari, 1 miner, 
în Bărăşti - 1 fierar, 1 miner, în Vărzarii de Jos - 2 fierari şi 2 cismari, în Vărzarii 
de Sus - 3 fierari şi 1 cismar, în Tărcaia - 1 olari, în Câmpanii de Sus - 1 miner, în 
Poiana - 14 aurari (spălători de aur), în Fânaţe - 9 aurari (spălători de aur), în Băiţa 
- 8 mineri şi în Groşeni - 5 deţinători de pive (piuari)18. 

Pe ansamblu, în majoritatea zonelor amintite numărul localităţilor în care 
se practica un anume meşteşug se află indiscutabil în creştere, la fel şi veniturile 
dobândite în urma practicării acestor îndeletniciri, fapt ce demonstrează că importanţa 
lor în sistemul ocupaţional sporeşte. Este, de altfel, o caracteristică care în perioada 
următoare va fi din ce în ce mai evidentă. 

Mult mai clară este situaţia meşteşugurilor în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea. Creşterea veniturilor aduse de aceste activităţi măreşte implicit şi interesul 

17 Gheorghe Ciuhandu, Românii din Câmpia Aradului de acum două veacuri, Arad, 1940, p. 177-230; 
Kovach Geza, Răspândirea meşteşugurilor în comunele comitatului Arad în secolele XVII-XIX, Arad, 
1974 (în continuare Kovach Geza,Răspândirea meşteşugurilor ... ), p. 6 
18 Arhivele Naţionale ale României - Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Domeniul episcopal român-unit 
Beiuş, inv. 57, d. 1 (în continuare AN-DJBh, Fond Domeniul episcopal român ... ), f 1-498 
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autorităţilor, care încep să le înregistreze mult mai riguros, inclusiv după tipul sau 
numele lor. Aşa se face că, încă în 1763, la nivelul întregului comitat Bihor, constituit 
acum din 5 plase (Beiuş, Sărret, Ier, Salonta şi Oradea), vor fi înregistraţi ca plătitori 
de taxe un număr de 1103 meşteşugari în 13 7 de localităţi, din care 382 de meşteşugari 
erau în 54 de localităţi din plasa Beiuşului, 263 în 38 de localităţi din plasa Ierului, 38 
în 10 localităţi în plasa Sărret, 68 în 17 localităţi în plasa Salonta şi 350 în 18 localităţi 
din plasa Oradea. În mod concret, în plasa Beiuşului, la această dată în Valea Neagră 
de Jos era 1 fierar, în Vărzarii de Jos - 10 cismari şi 11 fierari, în Beiuş - 1 aurar, 1 
dulgher, 1 bărbier, 66 de cismari, 2 olari, 1 dărăcitor, 2 fierari, 1 lăcătuş, 1 măcelar, 1 
arămar, 5 croitori, 2 cojocari şi 5 tăbăcari, în Beliu - 1 dulgher, în Botfei - 1 rotar, în 
Brădet - 2 dulgheri, 1 dărăcitor, 1 fierar, 1 croitor, în Briheni - 1 dulgheri, 2 olari, 9 
fierari, 8 cărbunari, în Budureasa - 2 dulgheri, în Câmpanii de Sus - 1 dulgher, 4 
cismari, 2 fierari şi 6 cărbunari, în Vărzarii de Sus - 1 olar, 12 fierari, 5 măcelari şi 8 
cărbunari, în Ferice - 1 dulgher, în Fânaţe - 6 fierari, 1 măcelar, 12 cărbunari şi 3 
mineri, în Gurani - 4 dulgheri, 1 fierar, 1 croitor şi 1 cărbunar, în Ghighişeni - 2 
dulgheri, 1 dogar, 1 cărbunar, în Josani-Forău - 1 croitor, în Josani-Gurbeşti - 1 
croitor, în Hotar- 1 olar, 6 cărbunari şi 1 miner, în Hinchiriş-2 dulgheri, în Călugări 
- 2 dulgheri şi 1 fierar, Cărpinet - 3 cismari, 13 olari şi 12 fierari, în Câmp - 1 
dulgher, în Cociuba Mică - 1 rotar, în Caleşti - 1 dulgher, în Cotiglet- l lăcătuş, în 
Cresuia - 2 dogari, în Criştioru de Jos - 1 olar şi l lăcătuş, în Comăneşti - 1 croitor, 
în Lazuri de Beiuş - 1 cismar, în Leheceni - 3 cismari, 9 olari, 1 fierar şi un croitor, 
în Leleşti - 1 croitor, în Lunca (cu Urseşti) - 12 cărbunari, în Ceica - 2 olari, în 
Măgura -3 mineri, înMeziad- 1 cojocar, înMierag-1 fierar şi 1 croitor, înMizieş 
- 1 dulgher şi 1 rotar, în Grădinari - 3 olari, în Pietroasa - 1 croitor, în Poiana - 2 
fierari, 2 cărbunari, 1 cojocar şi 2 mineri, în Remetea - 2 olari şi 2 dogari, în Băiţa - 2 
cărbunari şi 5 mineri, în Sebiş - 1 croitor, în Seghiştel - 2 rotari, 7 cărbunari şi 1 
miner, în Şiad- 1 dulgher, în Şuncuiş - 1 rotar, în Secaciu - 1 dulgher, în Sălişte de 
Vaşcău - 1 dulgher şi 6 olari, în Sârbeşti ( cu F olteşti) - 4 fierari, 2 croitori şi 1 miner, 
în Săud - 2 dulgheri, în Tărcaia - 8 olari, Topeşti - 1 rotar, în Topliţa-Carand - 2 
rotari şi 1 cărbunar, în Uileacul de Beiuş - 2 olari şi 1 cărbunar, în Vaşcău - 1 dulgher, 
4 fierari, 1 croitor şi 1 cărbunar. În plasa Ierului, în Albiş era 1 rotar, 1 cismar, 1 
fierar şi 1 muzicant, în Târguşor Bihor - 1 fierar, în Almosd - 3 cismari, în Bagamer 
- 1 cismar şi 1 fierar, înBorumlaca -1 dogar, în Bale- 1 tâmplar, 1 fierar şi l lăcătuş, 
în Cenaloş - 1 fierar, în Cioc aia - 1 fierar, în Diosig- 1 tâmplar, 1 bărbier, 11 cismari, 
1 olar, 2 dogari, 9 fierari, 1 zidar, 3 muzicanţi, 4 croitori, 2 cojocari, 3 ţesători 
(împletitori), 1 ţiglar şi 1 pantofar, Adoni - 1 rotar, 2 zidari, 1 ţesător (împletitor), în 
Cheşereu - 2 fierari, 1 croitor, în Şimian - 1 fierar, în Făncica - 1 cismar, înAbram 
- 1 cojocar, în Roşiori Bihor - 1 rotar, în Bolcaş - 1 fierar, în Cheşereu - 1 fierar, în 
Kokad - 1 fierar, în Coliu - 1 fierar, în Cubulcut - 18 rotari, 1 cismar, 1 fierar, 1 
muzicant, în Marghita- 1 tâmplar, 1 rotar, 9 cismari, 45 de olari, 1 fierar, 1 frânghier, 
2 zidari, 5 lăcătuşi, 2 croitori, 1 curelar, 2 cojocari, 7 ţesători şi 15 tăbăcari, în Valea 
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lui Mihai - 2 cismari, şi 1 fierar, în Mişca - 1 cismar, 1 fierar, 1 croitor, 1 ţesător, în 
Petreu - I olar, în Letea Mare - 3 fierari, 1 muzicant şi 1 croitor, în Otomani - 1 
dulgher, 2 fierari, 4 muzicanţi, în Pocluşa de Barcău - I rotar, în Sărsig- 1 sumănar, 
în Să/acea - 2 cismari, şi 3 fierari, în Sântimbreu - I dogar, 1 muzicant, în Sâniob - 1 
dulgher, 1 rotar, 2 cismari, 1 olar, 1 fierar, 1 zidar, 1 croitor, 1 cojocar, 2 ţesători, 1 
ţiglar, 1 tăbăcar şi 2 pantofari, în Săcuieni - 1 tâmplar, 2 dulgheri, 2 rotari, 1 cismar, 
2 dogari, 6 fierari, 4 zidari, 1 muzicant, 2 croitori, 1 curelar, 1 ţesător şi 2 tăbăcari, în 
Suplacul de Barcău - I cismar, 1 olar, 1 fierar, în Suiug- 1 croitor, în Tria - I dulgher, 
în Tăuteu - I cismar, 1 fierar, iar înAbrămuţ - 1 rotar şi 1 cojocar. În plasa Sarret, 
în Acsâd - 6 preparatori de silitră (salpetru), în Artând - I rotar, în Bereboszormeny 
- 1 cismar, 1 măcelar, 1 pantofar, în Berettyâu;falu - I rotar, 1 cismar, 3 fierari, 1 
lăcătuş, 1 măcelar, 1 croitor, 1 cojocar şi 1 pantofar, în Derecske - 1 fierar, în Kaba 
- 1 fierar, în Keresztes - I fierar, 1 măcelar, înMikepercs - 1 măcelar, înM onostorpâlyi 
- 1 dulgher, 10 preparatori de silitră (salpetru), în Vertes - 3 preparatori de silitră 
(salpetru). În plasa Salonta, în Hidişelul de Jos - 1 rotar, în Arpăşel - 2 rotari, 3 
fierari, 9 realizatori de unelte, în Bel.fir - 9 rotari, în Geszt (Ungaria) - 1 cojocar, în 
Gepiu - 2 fierari, în Hidişelul de Sus - 1 rotar, în Harsâny - I fierar, în Homorog- 1 
cojocar, în Kotegyân (Ungaria) - 1 dulgher, 1 rotar, în Calea Mare - 3 rotari, în 
Salonta - 1 dulgher, 3 rotari, 11 cismari, 1 lăcătuş, 1 croitor şi 4 tăbăcari, în Sarkad 
(Ungaria) - 1 dulgher, 2 rotari, 1 tăbăcar, în Şauaieu - I croitor, în Sititelec - 1 rotar, 
în Tărian - I croitor, în Tinca - I rotar, 3 olari, iar în Tulea - I dulgher şi 1 fierar. În 
fine, în plasa Oradea, în Lugaşul de Jos - 1 croitor, în Biharia - I rotar, în Birtin - I 
olar, în Cetariu - I împletitor, în Aleşd- 3 cismari, în Spinuş - I dogar, în Paleu - 2 
cismari, în Ineu de Criş - 1 cismar, în Kismarja (Ungaria - 2 cismari, 1 măcelar, în 
Episcopia Bihor - 2 bărbieri, 1 cismar, 4 dogari, în Vadu Crişului - 1 olari, în Sălard 
- 1 fierar, în Seleuş - 2 cismari, 1 croitor, 1 tăbăcar, în Tileagd - I tâmplar, 2 dogari, 
1 bărbier, 19 cismari, 25 de olari, I lăcătuş, 1 măcelar, 1 croitor, 1 cojocar şi 1 tăbăcar, 
în Tapa de Criş - 1 cismar, în Oradea - 3 aurari, 3 tâmplari, 2 dulgheri, 2 rotari, 1 
bărbier, 23 de cismari, 4 olari, 1 dărăcitor, 5 dogari, 3 fierari, 3 frânghieri, 4 zidari, 5 
lăcătuşi, 22 măcelari, 2 brutari, 8 croitori, 2 curelari, 10 cojocari, 1 ţesător, 9 tăbăcari, 
5 pantofari, 1 vopsitor, 2 năsturari, 1 pietrar şi 4 săpunari, în Oradea-Olosig- 1 aurar, 
3 tâmplari, 19 dulgheri, 1 rotar, 1 bărbier, 24 de cismari, 2 olari, 6 dogari, 2 fierari, 1 
frânghier, 22 de zidari, 4 lăcătuşi, 13 măcelari, 1 brutar, 11 croitori, 5 curelari, 4 
cojocari, 3 ţesători, 1 ţiglar, 3 tăbăcari şi 2 pantofari, 4 năsturari şi 2 pietrari, în 
Oradea-Velenţa - I rotar, 3 cismari, 1 fierar, 1 lăcătuş, 1 măcelar, 1 croitor, 1 cojocar 
şi 1 tăbăcar. Cum era şi firesc, cei mai mulţi proveneau din oraşe sau târguri ( 117 în 
Oradea, 135 în Oradea-Olosig, doar 10 în Oradea-Velenţa, 21 în Salonta, 87 în 
Marghita, 89 în Beiuş, 53 în Tileagd, 42 în Diosig), dar mulţi dintre aceştia erau 
înregistraţi şi în lumea satului, mai ales în zonele cu un potenţial mare de materii 
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prime (21 în Vărzarii de Jos, 26 în Briheni, 26 în Vărzarii de Sus, 19 în Fânaţe, 28 în 
Cărpinet, 12 în Lunca, 15 în Sâniob, 10 în Berety6ujfalu, 14 în Arpăşel, 9 în Belfir 
etc.). Interesul autorităţilor faţă de aceste venituri reiese şi din numărul celor 36 de 
îndeletniciri conscrise în această perioadă. Dintre meşteşugari, numărul cel mai mare 
va fi a celor care produceau în principal obiecte de îmbrăcăminte şi de folosinţă 
gospodărească cerute de lumea satului. Cei mai mulţi erau cismari- 218, olari - 145, 
fierari - 131, rotari - 71, dulgheri - 65, cărbunari - 68, croitori - 58, tăbăcari - 43, 
cojocari - 28, dogari - 27, lăcătuşi - 27, tâmplari - 11. La fel cum apar consemnate 
şi îndeletniciri prezente mai mult în viaţa oraşelor ( 45 de măcelari, 36 de zidari, 12 
muzicanţi, 3 brutari, 5 bărbieri - frizeri), dar şi unele întâlnite mai rar (5 aurari, 4 
ţiglari, 4 frânghieri, 6 năsturari etc.). 

Din cele 137 de localităţi în care la această dată se practicau meşteşuguri, în 
60 dintre acestea, aproape în jumătate (43,7%), vor fi consemnate cel puţin două 
asemenea îndeletniciri, ponderea meşteşugurilor în sistemul ocupaţional fiind mai 
mare cu precădere în zonele cu potenţial agricol limitat (în plasa Beiuşului în această 
situaţie erau 24 de localităţi, în plasa Ierului - 20 de localităţi, în plasa Sarret - 4 
localităţi, în plasa Salonta - 5 localităţi, în plasa Oradea - 7 localităţi)19. 

În prima parte a secolului al XIX-lea, ponderea multor îndeletniciri va fi şi 
mai semnificativă din moment ce în unele localităţi, datorită numărului mare de 
meşteşugari, se trece la constituirea de asociaţii breslaşe (unele cu caracter rural). 
Pentru sudul Crişanei poate fi amintită breasla mixtă a meşteşugarilor din Chişinău 
Criş (lăcătuşi, tâmplari, fierari, dulgheri, zidari, dogari şi frânghieri), înfiinţată în 
1819, şi a morarilor, înfiinţată în 1843, sau breasla mixtă a meşteşugarilor din Pâncota 
( cismari, pantofari, tăbăcari, fierari, lăcătuşi, dulgheri, dogari, pălărieri, frânghieri, 
croitori, cojocari, curelari, postăvari), constituită în 1821, înglobând şi meşteşugarii 
din Şiria, Seleuş şi Covăsânţ Încă din 1784, mai mulţi meşteşugari ( croitori, pantofari, 
morari, ţesători, dulgheri, lăcătuşi, tâmplari, postăvari, frânghieri, olari, brutari, 
cojocari, curelari, tăbăcari, fierari, armurieri, geamgii) din Sântana se constituiau şi 
ei într-o breaslă mixtă din rândul căreia, mai apoi, în 1817, se va desprinde şi va 
funcţiona în mod independent breasla cismarilor. În 1815, o breaslă a ţesătorilor se 
înfiinţa şi la Sebiş-Ineu20 • O asemenea evoluţie a meşteşugarilor era cumva firească 
dacă avem în vedere creşterea numerică a locuitorilor din această zonă de câmpie. 
În 1835, populaţia mai multor localităţi de aici trecea în mod frecvent peste una sau 
mai multe mii de persoane ( 6014 persoane la Şiria, 4028 la Pâncota, 4882 la Sântana, 
tot peste 4000 de persoane la Şimand, 3381 la Curtici, 3371 la Socodor, 2768 la 

19 Barsony lstvari, Bihar megye ad6z6 nepessege a XVIII szazadhan, înMagyar torteneti tanulmimyok, 
XVI, Debrecen, 1984, p 119-124 
20 Stăpânirea habsburgică şi destrămarea feudalismului, în Aradul - permanenţă în istoria patriei, 
Arad, 1978, p. 170-171; Augustin Mureşan, Sigilii de bresle din vestul şi nord-vestul României (secolele 
XVI-XIX), Editura Mega, Complexul Muzeal Arad, 2006, p. 43-44 
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Grăniceri, 2734 la Comlăuş, 2489 la Macea, 2245 la Şiclău, 1946 la Sânmartin, 1905 
la Olari etc. 21 ). 

Bresle de acest fel vor fi consemnate şi la Beiuş ( cismari şi tăbăcari în 1822, 
tăbăcari albi în 1825 şi cojocari în 1833), la Salonta ( cismari în 1820, tăbăcari în 
1834), la Diosig (cismari în 1822), la Săcuieni (ciubotari în 1808, tăbăcari şi pantofari 
în 1840), la Marghita, unde alături de breasla olarilor - constituită încă în 1723 - şi 

a cismarilor din 1776, se înfiinţează în 1823 breasla gubarilor, în 1821 a tăbăcarilor 
albi, în 1838 a pălărierilor, iar mai târziu, în 1847, una a olarilor şi una mixtă (cu mai 
multe tipuri de meşteşuguri: tâmplari, lăcătuşi, fierari, rotari, dogari, zidari, dulgheri, 
geamgii, cismari). Pentru partea nordică a Crişanei astfel de asociaţii breslaşe se 
înfiinţează la Carei, unde în 1819 se constituie nu mai puţin de 15 bresle (printre care 
a pălărierilor şi vopsitorilor, a olarilor, a cojocarilor, a ciubotarilor, a curelarilor şi 
şelarilor, a rotarilor şi fierarilor, a gubaşilor, a dogarilor şi zidarilor, a frânghierilor, a 
tâmplarilor, lăcătuşilor şi geamgiilor), iar în 1840 -una a dogarilor, care se vor adăuga 
celor înfiinţate anterior (a cismarilor şi pantofarilor în 1717, a tăbăcarilor maghiari 
în 1780). Tot în această zonă, la Tăşnad, în 1837 se înfiinţa breasla cojocarilor, 
frânghierilor şi curelarilor. La fel se întâmpla şi la Şimleu} Silvaniei, unde în 1820 se 
înfiinţau 5 bresle (a croitorilor şi gubaşilor, a cojocarilor, a ciubotarilor, curelarilor şi 
tăbăcarilor, a olarilor şi alta mixtă, cu mai mulţi meşteşugari, printre care dulgheri, 
lăcătuşi, ţesători, plăpumari, zidari, măcelari, dulgheri etc.), din care în 1830 se vor 
desprinde ţesătorii-gubari, tâmplarii şi lăcătuşii. În 1820, tot în această zonă, se 
înfiinţa o breaslă mixtă şi la Crasna cuprinzând mai mulţi cismari, croitori, tâmplari, 
fierari, lăcătuşi, olari, cojocari şi tăbăcari22 • Numărul celor care făceau parte dintr-o 
astfel de asociaţie breslaşă putea fi destul de important. În 1852 în componenţa breslei 
din Valea lui l\1ihai erau 4 rotari, 9 tâmplari, 1 curelar, 8 fierari, 9 pantofari, 22 de 
cismari, 4 cojocari, 13 croitori (atât de dame cât şi de bărbaţi), 6 ţesători, 2 pălărieri, 2 
dogari, 1 zidar, 1 tăbăcar, 1 geamgiu, 1 vopsitor, 1 ceasornicar, 2 săpunari, 2 lăcătuşi. 
Asociaţie profesională în rândul căruia erau incluşi şi meşteşugari din localităţile din 
apropriere (cojocarul Veisz Joszef din Pişcolt, pantofarul Bernath Jakabb din Andrid, 
croitorul Ehrenfeld Markus şi săpunarul Iszak Farkas din Săcuieni, tâmplarul Vida 
Mihaly din Sântimreu, rotarul Nagy Joszef şi pantofarul Fener Mozes din Şimian 
etc. )23 • Asta în timp ce în oraşele mari numărul celor înscrişi într-o breaslă era mult 
mai mare, atingând uneori şi numărul sutelor. La Oradea, în 1855, de pildă, în breasla 
cismarilor erau înscrise 223 de persoane, în a pantofarilor - 42 de persoane, în a 

21 Kovach Geza,Răspândirea meşteşugurilor ... , p. 6 
22 Idem, Răspândirea breslelor rnrale În partea de vest a României În secolul al XVIII-iea şi la Începu­
tul secolului al XIX-iea, în Ialomiţa - Materiale de istorie agrară a României, Bibliotheca romaniae 
historiae agriculturae, Slobozia, 1983, p. 524-527; Augustin Mureşan, op. cit., p. 58-73; Mozes Tereza, 
Contribuţii la cunoaşterea centrelor de olărit din Beiuş, Marghita şi Tileagd, în Crisia, XV, Oradea, 
1985,p.392 
23 Arhivele Naţionale ale României - Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Asociaţia micilor meseriaşi Valea 
lui Mihai, inv. 82, d. 2 (în continuare AN-DJBh, F ondAsociaţia micilor meseriaşi Valea ... ), f. 1-3 
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măcelarilor 5 5 de persoane, în cea a tăbăcarilor maghiari - 63 de persoane, în cea 
a croitorilor germani - 79 de persoane, în a croitorilor maghiari de sumane - 36 de 
persoane, în a gubaşilor-67 de persoane, în a tâmplarilor şi geamgiilor 5 5 de persoane, 
în a cojocarilor - 36 de persoane, în a dogarilor - 25 de persoane, în a lăcătuşilor 
şi armurierilor - 23 de persoane, în a fierarilor şi rotarilor - 21 de persoane, în a 
pălărierilor - 19 persoane, în a olarilor - 19 persoane, în a curelarilor - 18 persoane, 
în a trăistarilor - 17 persoane, în a sitarilor şi funarilor - 16 persoane, în a brutarilor -
16 persoane, în a zidarilor şi dulgherilor - 12 persoane, în a ţesătorilor - 11 persoane, 
în a şeuarilor - 11 persoane, în a tinichigiilor - 11 persoane, în a pieptănarilor - 9 
persoane, în a arămarilor - 9 persoane, în a aurarilor - 9 persoane, în a lumânărarilor 
şi săpunarilor - 8 persoane, în a năsturarilor - 8 persoane etc.24

• 

Faptul că se înfiinţează asociaţii breslaşe cu asemenea frecvenţă, inclusiv 
în zone rurale, dovedeşte până la urmă ritmul de dezvoltare şi ponderea pe care 
meşteşugurile o aveau în sistemul ocupaţional. Sigur că din moment ce pentru 
întemeierea unei bresle trebuiau să se asocieze mai multe tipuri de meşteşuguri, 
putem deduce că numărul celor care le practicau nu era foarte ridicat, dar totuşi dacă 
apar incluse în asemenea asociaţii, înseamnă că erau practicate în mod constant şi de 
cele mai multe ori ca principală sursă de venit. Bineînţeles că, pe lângă cei cuprinşi 
în aceste asociaţii, meşteşugurile vor fi practicate întru-un număr asemănător şi în 
multe sate. Numai în nordul Crişanei, în 1820 erau consemnaţi 31 de meşteşugari la 
Pericei, 22 la Crasna, 20 la Zăuan, 15 la Ip, 13 la Hodod etc., doar că aici, de cele mai 
multe ori, erau privite ca surse de întregire a veniturilor şi practicate pe lângă celelalte 
activităţi de "siguranţă" ale ţăranului (agricultura şi creşterea animalelor). Cei din Ip 
spuneau cu această ocazie că „pentru tâmplari, dulgheri, dogari" ei nu mergeau în altă 
localitate deoarece aveau suficienţi în sat care să le asigure nevoile, cei din Camăr că 
au ,,meşteri suficienţi", cei din Giurtelec că ,,fiecare gospodar este priceput la cioplit" 
şi că ei singuri „îşi pot construi case", cei din Bozieş că pe lângă un cismar din 
localitate ,,mai sunt şi alţi localnici" care îşi confecţionează piese de îmbrăcăminte şi 
multe alte obiecte necesare (căzi, butoaie etc.)25. 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea, numărul mare de îndeletniciri 
meşteşugăreşti practicate la nivelul unor comunităţi săteşti devine un fenomen 
emblematic pentru viaţa economică a unor zone întregi. Abundenţa de materii prime, 
existenţa unor terenuri agrare restrânse şi slab productive, popularea intensă a unor 
zone şi „experienţa" industrială dobândită în cadrul unor întreprinderi domeniale vor 
contribui în mod decisiv la instituirea unui climat favorabil dezvoltării mai multor 
activităţi meşteşugăreşti. În zona Vaşcăului, una cu un potenţial agricol scăzut dar cu 
multiple resurse minerale şi densitate mare a populaţiei, unde funcţionau mai multe 

24 Idem, Fond Colecţia de acte ale breslelor, inv. I 06, rola 6, d. 211, f 1-38, d. 212, f 1-38, d. 2 I 3, f 
1-27, d. 214. f 1-19, d. 215, f 1-38, d. 216, f 1-59, d. 217, f 1-26, d. 218, f 114, d. 219, f 1-82 
25 Tr6csany Zsolt, Az eszaki partium 1820- ban (A Conscriptio Czirakyana adatai), Budapesta, 1966, 
p. 269-272 
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manufacturi domeniale26
, anumite îndeletniciri meşteşugăreşti se impun în peisajul 

ocupaţional prin diversitatea şi numărul constant mare de practicanţi. La Vărzarii de 
Sus erau menţionate 42 de ateliere de.fierărie în 1807, 32 în 1814 şi 31 în 1845; 2 
cuptoare de ars oale în 1804, 3 în 1816, 1 în 1845 şi 3 bocşe de cărbuni în 1803, 11 
în 1811 şi 12 în 1842. La Că,pinet, erau 22 de ateliere de fierărit în 1806, 19 în 1815, 
11 în 1845; 43 de cuptoare de ars oale în 1809, 32 în 1815, 17 în 1845 şi 3 bocşe 
de cărbuni din 1803 până în 1810. La Vărzarii de Jos erau 16 ateliere de.fierărit în 
1802, 16 în 1815, 20 în 1845; 2 cuptoare de ars oale în 1837, din 1841 până în 1844 
şi 2 bocşe de cărbuni în 1802 şi 3 în 1810. La Leheceni era 1 atelier de fierărit în 
1837, 2 în 1844; 75 de cuptoare de ars oale în 1805, 98 în 1809, 87 în 1813 şi 28 în 
1844. Pe ansamblu, la nivelul întregii zone,.fierăritul era practicat intens în 12 sate, 
înregistrându-se un număr maxim de 116 ateliere (3 în Vaşcău în 1805, 7 în Bărăşti 
- în 1843 , 4 în Sârbeşti în 1805, 42 în Vărzarii de Sus în 1807, 20 la Vărzarii de 
Jos în 1842, 22 la Cărpinet în 1806, 3 la Cîmpanii de Sus în 1803, 1 la Sighiştel în 
1802, 4 la Fânaţe în 1803, 7 la Briheni în 1837, l la Lunca în 1810 şi 2 la Leheceni 
în 1842), o/ăritulîn 10 sate, înregistrându-se un număr maxim de 253 de cuptoare (2 
în Vaşcău în 1803, 1 în Bărăşti în 1803, 2 în Vărzarii de Jos în 1837, 3 în Vărzarii de 
Sus în 1809, 43 în Cărpinet în 1809, 17 în Cîmpanii de Sus în 1837, 98 în Leheceni în 
1809, 59 în Sălişte de Vaşcău în 1811, 16 în Poiana în 1837, 12 în Criştiorul de Jos în 
1841 ), iar cărbunăritul în 10 sate, înregistrându-se un număr maxim de 51 de bocşe 
de cărbuni (3 în Vărzarii de Jos în 1804, 12 în Vărzarii de Sus în 1842, 3 în Cărpinet 
în 1803, 1 în Câmpaniide Sus în 1803, 1 în Fânaţe în 1803, 6 în Briheni în 1803, 2 în 
Sălişte de Vaşcău în 1814, 18 în Criştiorul de Jos în 1842, 2 în Izbuc în 1814 şi 3 în 
Călugări în 1815 ). În 4 dintre aceste sate (Vărzarii de Sus, Vărzarii de Jos, Cărpinet şi 
Câmpanii de Sus) se practicau toate cele 3 meşteşuguri, iar în 6 sate se practicau câte 
2 meşteşuguri: fierăritul şi olăritul în 3 sate - Vaşcău, Leheceni şi Bărăşti, fierăritul 
şi cărbunăritul în 2 sate - Fânaţe şi Briheni, iar olăritul şi cărbuăritul într-un singur 
sat - Criştiorul de Jos27

• 

26 Ana Ilea, Industria manufacturieră din comitatul Bihor în secolul al XVIII-iea, în Crisia, XXI, Oradea, 
1991, p. 65-70 
27 Numărul mare de ateliere fiind o constantă întâlnită în aproape tot acest interval temporal. La Vărzarii 
de Sus erau 30 de ateliere de.fierărit în 1802, ajllllg la 42 în 1807, ca apoi să scadă la 31 în 1813, număr 
care cu mici fluctuaţii se păstrează şi în 1845. La Vărzarii de Jos din 1802 până în 1816 sunt înregistrate 
în mod frecvent între 15 şi 18 ateliere, număr care scade în 181 7 la 8 cuptoare, pentru ca să crească apoi 
în 1837 la 14, iar în 1845 la 20 de ateliere. La Cărpinet între 1802 şi 1815, an de an sunt menţionate 
între 19 şi 22 de ateliere, ca apoi să scadă ajllllgând la 13 în 1817, la 14 în 1837 şi doar 11 în 1845. La 
Sârbeşti unde între 1803 şi 1813 au fost în mod frecvent amintite 3-4 ateliere, număr care se reduce apoi 
la 1 în 1817şi 1837 şi la nici unul după aceea. LaCâmpaniide Sus, din 1802 până în 1816 erau frecvent 
menţionate 1-3 ateliere, ca apoi să mai fie amintit doar unul în 1843. La Bărăşti după ce în perioada 
1802-1817 se înregistrează an de an între 2 şi 4 ateliere, în 1837 numărul lor creşte la 5, iar în 1845 la 7. 
La Fânaţe, după ce între 1803-1817 erau înregistrate în mod frecvent 3-4 ateliere de fierărie, cu excepţia 
anului 1842 când sunt menţionate 2 ateliere, se pare că meşteşugul nu mai este practicat. La Vaşcău, între 
1802 şi 1811, numărul atelierelor oscila între 1 şi 3, ca după ce o perioadă numai sunt consemnate, să fie 
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O enumerare de cifre sau produse meşteşugăreşti nu poate fi suficientă tot 
timpul pentru a înţelege amploarea şi particularităţile unui atare fenomen dacă nu sunt 
întregite cu date despre viaţa meşteşugarului, despre condiţia socială sau patrimoniul 
deţinut. Una este să practici o asemenea îndeletnicire când ai şi alte surse de venit 
sau deţii mijloace de transport şi cu totul alta când dispui doar de forţa propriilor tale 
mâini. Altfel poţi să înţelegi apetenţa cu care membrii unei comunităţi practică un 
meşteşug când beneficiază de teren agricol şi cu totul alta este situaţia când nu deţin 
aproape nimic. Mult mai uşor poţi să înţelegi fenomenul meşteşugăresc din zona 
Vaşcăului, numărul mare de îndeletniciri de aici, dacă ştii că: în 1844, la Leheceni 
erau înscrise 112 persoane (din care 28 erau iobagi, 74 jeleri cu casă şi 1 jeler fără 

2 în 1837 şi 3 în 1845. La Briheni, unde era şi topitorie de fier, doar între 1807 şi 1817 sunt consemnate 
câte I sau 2 ateliere, număr ce ajunge la 7 în 1835, ca apoi să scadă la câte I în perioada 1841-1845. 

Numărul cuptoarelor de ars oale amintite în această perioadă va fi şi mai mare. În Leheceni în 1803 
erau înregistrate 60 de cuptoare, ajung la 98 în 1809, ca apoi să scadă treptat, la 87 în 1813, 52 în 1817, 
31 în 1843 şi doar 25 de cuptoare în 1845. Situaţia era întrucâtva asemănătoare şi la Sălişte de Vaşcău 
unde în 1803 erau 15 cuptoare, ajung la 59 în 1813, ca apoi să scadă la 37 în 1817, la 29 în 1837 şi doar 
14 în 1844 şi 1845. La Cărpinet erau 32 de cuptoare în 1803, ajung la 43 în 1809, ca să scadă apoi la 28 
în 1817 şi doar 17 în 1845. Dar nu în toate satele se îmegistra un asemenea număr ridicat de cuptoare. 
În Criştiorul de Jos erau doar 3 cuptoare în 1803, 7 în 1809, 9 în 1816, doar I în 1837, ca apoi în 1843 
şi 1844 să ajungă iar la 13, respectiv 14 cuptoare. În alte sate evoluţia lor este ceva mai constantă. La 
Poiana, până în 1817 sunt înregistrate în mod frecvent între 2 şi 4 cuptoare, ca apoi, după ce în 1737 sunt 
16 cuptoare înregistrate, prezenţa acestora lor să nu mai fie consemnată. La Vărzarii de Sus între 1803 
şi 1817 sunt menţionate în fiecare an între 2 sau 3 cuptoare, ca apoi doar din 1841 şi până în 1844 să nu 
mai fie consemnat decât câte un cuptor. În timp ce la Vărzarii de Jos este semnalată doar prezenţa unui 
cuptor între anii 1841-1844. La fel cum sunt şi localităţi în care prezenţa cuptoarelor nu este constantă. 
În Vaşcău, doar din 1804 până în 181 O, sunt înregistrate între I şi 2 cuptoare, mai puţin în 1807 şi 1808 
când nu se consemnează nici unul, la Bărăşti, după ce în 1803 şi 1804 este înregistrat doar un cuptor, 
mai sunt amintite 2 în 1837 şi apoi câte unul din 1841 până în 1844, iar în Cârnpanii de Sus să fie doar 
I cuptor în 1809 şi 1810, 17 în 1837 şi apoi alte 2 în 1843. 

Numeroase vor fi bocşele de cărbune menţionată în această perioadă. În 1802 sunt consemnate 16 
bocşerii (2 în Vărzarii de Jos, 3 în Vărzarii de Sus, 3 în Cărpinet, I în Cîrnpanii de Sus, I în Fânaţe şi 
6 în Briheni), în 1811 sunt pomenite 30 (11 în Vărzarii de Sus, I în Cârnpanii de Sus, I în Fânaţe, 3 
în Briheni şi 14 în Criştior, localitate unde în anul următor se înregistrează 18 asemenea cărbunării), în 
1815 ajung la 32 (1 O în Vărzarii de Sus, 3 în briheni, 14 în Criştior, 2 în Sohodol şi 3 în Călugări), ca apoi 
să scadă la 24 în 1816 (9 în Vărzarii de Sus, 3 în Briheni, 12 în Criştior), la 26 în 1843 (12 în Vărzarii 
de Sus, 14 în Criştior) şi doar 3 în 1845 (la Vărzarii de Sus). Până în 1811, în medie ardeau cărbuni 5-6 
sate, de regulă în una până la trei bocşerii, doar la Briheni în anumiţi ani apar mai multe (6), ca după 
aceea numărul satelor să scadă la 3 în 1816 şi la 2 în 1844, dar să crească în schimb numărul bocşeriilor 
existente (15 în 1841 şi 18 în 1844 la Criştior şi 12 în 1843 la Vărzarii de Sus). La Vărzarii de Sus sunt 
înregistrate cărbunării, câte 3 în general, doar între 1802 şi 1810, lucru ce se întâmplă întocmai şi la 
Cărpinet, la Cârnpanii de Sus şi Fânaţe în medie câte o cărbunărie doar până în 1813, la Briheni în gen­
eral 3 sau 6 bocşerii doar până în 181 7, la Sohodol şi Călugări câte 2 sau 3 doar pentru doi ani (în 1814 
şi 1815), iar la Sălişte de Vaşcău doar 2 în 1814. Cel mai mare număr de cărbunării şi cel mai constant 
menţionate sunt la Vărzarii de Sus şi Criştior ( doar din 1811 ), singurele localităţi de altfel în care se mai 
practica cărbunăritul după 1840. Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile 
arhivistice, în Biharea, II, 197 4, Oradea, 1975, p. 78-79 
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casă), care aveau doar 3 4/8 sesii de pământ şi 88 de boi, dar deţineau 6 mori de apă, 2 
ateliere de fierărie şi 28 de cuptoare de olari; la Cărpinet - 103 persoane înscrise ( din 
care 84 erau iobagi, 18 jeleri cu casă, 1 jeler fără casă) aveau 11 sesii de pământ, 1 cal 
şi 58 de boi, dar deţineau 4 mori de apă, 11 ateliere de fierărit şi 17 cuptoare de olărit; 
la Vărzarii de Sus - 70 de persoane înscrise ( din care 57 iobagi şi 13 jeleri cu casă) 
aveau 7½ sesii de pământ şi 50 de boi, dar deţineau 2 mori de apă, 32 de ateliere de 
fierărit, 1 cuptor de olărit şi 8 bocşe de cărbuni; la Sălişte de Vaşcău - 80 de persoane 
înscrise ( din care 63 iobagi şi 17 jeleri cu casă) aveau 8 2/8 sesii de pământ şi 66 de 
boi, dar deţineau 4 mori de apă şi 14 cuptoare de fierărit; la Bărăşti - 51 de persoane 
( 42 iobagi şi 9 jeleri cu casă) aveau 6 2/8 sesii de pământ, 15 cai şi 30 de boi, dar 
deţineau 2 mori de apă, 7 ateliere de fierărit şi un 1 cuptor de olărit; la Vărzarii de 
Jos - 71 de persoane (54 de iobagi şi 17 jeleri) aveau 6 2/8 sesii de pământ, 16 cai 
şi 30 de boi, dar deţineau 1 moară de apă, 19 ateliere de fierărit şi 1 cuptor de olărit; 
la Criştior 130 de persoane (111 iobagi şi 19 jeleri cu casă) aveau 15 6/8 sesii de 
pământ şi 156 de boi, dar deţineau 2 mori de apă, 9 cuptoare de olărit şi 18 bocşe de 
cărbuni. Pornind de la aceste realităţi este mult mai uşor de constatat, de pildă, că în 
localităţile în care situaţia materială a supuşilor era la limită (jeleri cu casă sau fără 
casă) se practicau meşteşuguri care nu necesitau un inventar de lucru prea costisitor 
( cazul olăritului), pe când celelalte ( cazul cărbunăritului şi a fierăritului) se practicau 
în satele în care erau mai mulţi iobagi şi localnicii deţineau animale de povară (în 
Vărzarii de Sus, din 8 cărbunari 6 aveau câte doi boi, în Criştiorul de Jos, din 18 
cărbunari 16 aveau câte doi boi)28

• 

Pe baza înzestrării materiale se pot face aprecieri şi cu privire la amploarea 
activităţii desfăşurate, precum şi la locul deţinut de anumiţi meşteşugari în lumea 
satului. În 1841, iobagul Mikula Mitru din Cărpinet deţinea o jumătate de sesie de 
pământ, 2 cai, 2 boi, 2 ateliere de fierărit şi o moară, iar Laszlo Bumb - un atelier 
de fierărit şi o moară. Matyutz Mikulai din Vărzarii de Sus - un atelier de fierărit şi 
o moară de apă, iar Muset Peter - 2 ateliere de fierărit. Tilvan Peter din Sălişte de 
Vaşcău - deţinea o jumătate de sesie de pământ, 2 boi, 2 mori de apă şi un cuptor de 
olărit, Skrofan Iank din Briheni - 2 cai, 2 boi, o moară de apă şi un atelier de fierărit, 
Gavra Iuon senior din Vărzarii de Jos - 2 boi şi 2 ateliere de fierărit, Path Adam şi 
Mikle Peter câte 2 boi, 2 cai şi un atelier de fierărit, iar Kondre Murg, Baba Adam 
şi Bok Petru din Criştior câte 2 boi, o bocşe de cărbuni şi un cuptor de olărit etc. 
Uneori puteau fi diferenţieri majore între înzestrarea materială a unor categorii de 
meşteşugari. La Leheceni, în 1841, din 27 de olari 21 erau jeleri, din care 2 boi aveau 
doar 5 persoane, în timp ce în Cărpinet, din 16 olari aveau doi boi 1 O persoane, iar în 
Sălişte de Vaşcău din 14 olari - 929

• Numărul de animale deţinut, în acest caz, spune 

28 Arhivele Naţionale ale României - Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Episcopia romano-catolică din 
Oradea, Acte economice, inv. 246 (în continuare AN-DJBh, Fond Episcopia romano-catolică ... ), rola 
61, d. 2442, f. 2-71 
29 Ibidem, rola 61, d. 2441, f. 4-78 
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multe despre posibilităţile de aprovizionare cu materii prime şi cele de desfacere a 
produsului finit (inclusiv transportul cu spatele, des folosit pentru vânzarea „oalelor" 
de meşteşugarii care nu deţineau animale de tracţiune). Spiritul întreprinzător al unor 
localnici putea fi întâlnit şi în cazul altor îndeletniciri30

• În 1842, Horhat Anton din 
Archiş deţinea 1 moară de apă, 1 piuă de postav şi 1 teasc de ulei, iar alţi trei localnici 
câte o moară de apă şi o piuă de postav. Bama Koza din Groşeni deţinea o moară de 
apă şi un teasc de ulei, 6 persoane câte o moară de apă şi o piuă de postav, iar Haska 
Tyodor din Hăşmaş - 1 moară de apă şi 1 teasc de ulei etc. 

Numărul mare de meşteşuguri şi „vocaţia industrială''3 1 manifestată de locuitorii 
acestor sate a fost subliniată de mai mulţi cercetători32 • Fie că vor fi efectuate tot 
timpul, fie doar sezonier, în funcţie de calendarul muncilor agrare ( ca şi îndeletniciri 
complementare), acestea ajung adevărate ,,manifestări de masă", cunoscute şi 

practicate deseori de mai toţi membrii unei comunităţi săteşti. În 1844, la Vărzarii 
de Sus, din 70 de persoane înscrise 41 practicau o îndeletnicire meşteşugărească, 
deţinând 32 de ateliere de fierărie (Muset Peter avea chiar 2 ateliere), 8 bocşe de 
cărbuni, 2 mori de apă (Matyutz Iuon avea şi moară şi fierărie), 1 atelier de olărie. La 
Leheceni, după ce în 1844, din 112 persoane înscrise 35 vor practica o îndeletnicire 
meşteşugărească (28 erau olari, 6 deţineau câte o moară de apă, 2 aveau fierării - din 
care unul, Kriszte Peter avea şi moară)33 , se ajunge ca la începutul secolului următor, 
în 1914, din 139 de familii, în „afară de 10 inşi", toţi „bărbaţii şi băieţii" de aici să fie 
olari, la fel cum, tot în această perioadă, la Valea Neagră de Jos, din 100 de familii 
34 de persoane se ocupau cu olăritul şi 55 cu spătărituP4 • Încercarea de a evidenţia 
şi explica răspândirea şi evoluţia unor asemenea îndeletniciri, prin coroborarea mai 
multor categorii de informaţii, în măsura în care datele avute permit acest lucru, 
are avantajul că oferă posibilitatea unei priviri "panoramice", surprinzând mai bine 
condiţiile care au generat impunerea unui asemenea fenomen ocupaţional. 

Până la urmă toate aceste modalităţi prin care ţăranul a încercat să-şi satisfacă 
sau să-şi completeze cele necesare traiului nu au fost decât mijloace de insinuare a 
noului, a schimbării pe mai multe planuri (mental, tehnic, ocupaţional, decizional 
etc.), care au menirea de a impune un alt ritm vieţii ţărăneşti. Meşteşugurile practicate 

30 Ibidem, rola 53, d. 2422, f. 224-272 
31 Barbu Şteîanescu, Lumea rurală din Crişana între Ev mediu şi modern, Editura Universităţii din 
Oradea, Oradea, 1998, p. 172 
32 Aurel Chiriac, Consideraţii istorice privind apariţia satelor cu meşteşugari specializaţi, în Biharea, 
X, Oradea, 1982, p. 108-125; Boris Zderciuc, Cu privire la situaţia social-economică în localităţile din 
sudul raionului Beiuş (R.egiunea Crişana) specializate în meşteşuguri artistice (de la mijlocul secolului 
al XVIII, până la începutul secolului.XX} în Studii şi cercetări de etnografie şi artă populară, Bucureşti, 
1965, p. 53-65; Tancred Bănăţeanu, Arta populară în satele specializate din raionul Beiuş, Regiunea 
Oradea, în Studii şi cercetări de istoria artei, Nr. 1-2, Bucureşti, 1954, p. 21-38 
33 AN-DJBh, Fond Episcopia romano-catolică ... , rola 61, d. 2442, f. 9-13, 19-21 
34 Moise Popoviciu, Meseriaşi şi negustori români în cercul Vaşcoului, în Transilvania, Anul XLV, Nr. 
10-12, 1914, p. 478-479 
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în tot acest interval temporal, prin amploare şi număr de practicanţi, dobândesc o 
pondere din ce în ce mai însemnată în cadrul sistemului ocupaţional al populaţiei din 
Crişana. O perioadă în care alternativa meşteşugărească devine soluţia la care recurg 
tot mai mulţi localnici pentru a-şi asigura nevoile de zi cu zi (nu întâmplător satele 
cu un număr mare de meşteşugari sunt cele ai căror locuitori vor fi preponderent 
jeleri, care nu deţineau suprafeţe de pământ în măsură să le asigure nici măcar 
minimul existenţial). Practic, un mod de rezolvare a problemelor vieţii care, mai ales 
pentru satele cu suprafeţe agricole limitate şi sărăcăcioase, în condiţiile unui spor 
demografic susţinut, devine un „stil de trai", o modalitate de adaptare la condiţiile 
fizico-demografice şi economice ale zonei noastre. Cu tot triumful de odinioară, după 
ce vor fi un reazem de seamă al vieţii economice ţărăneşti, cu timpul, pe măsură 
ce procesul de industrializare se accentuează, meşteşugurile îşi pierd treptat din 
importanţa avută, pentru ca în zilele noastre, o dată cu moartea ultimilor protagonişti, 
cele mai multe dintre acestea să ajungă doar amintiri. 
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Fig. 1 Filă cu numele meşteşugarilor din Episcopia Bihor amintiţi în Conscrierea domeniului 
Episcopiei romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 27) 



36 loanGoman 

Fig. 2 Filă cu numele meşteşugarilor din Cetariu amintiţi în Conscrierea domeniului 
Episcopiei romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 69) 

(18) 



(19) Date despre evoluţia meşteşugurilor din Crişana ... 

Fig. 3 Filă cu numele meşteşugarilor din Beiuş amintiţi în Conscrierea domeniului 
Episcopiei romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 258) 
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Fig. 4 Filă cu numele meşteşugarilor din Vaşcău amintiţi în Conscrierea domeniului 
Episcopiei romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 308) 

(20) 
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Fig. 5 Filă cu numele meşteşugarilor din Vărzarii de Jos amintiţi în Conscrierea domeniului Episcopiei 

romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 326) 
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Fig. 6 Filă cu nmnele meşteşugarilor din Vărzarii de Sus şi Câmp amintiţi în Conscrierea 
domeniului Episcopiei romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 328) 
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Fig. 7 Filă cu numele olarilor din Tărcaia amintiţi în Conscrierea domeniului Episcopiei romano­

catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 423) 
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Fig. 8 Filă cu numele „aurarilor" (spălătorilor de aur) din Fânaţe amintiţi în Conscrierea 
domeniului Episcopiei romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 459) 
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Fig. 8 Filă cu numele „minerilor" (spălători de aur) din Băiţa amintiţi în Conscrierea 
domeniului Eiscopiei romano-catolice din anul 1733 (AN-DJBh, 

Fond Domeniul episcopal român ... , d. 1, f. 461) 
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